
CHAPTER IV

RESULTS OF THE STUDY

A cross-sectional descriptive study was conducted to assess the utilization of contraceptive 
services among married women of childbearing age in remote areas Vietnam. A total of 
400 married women of childbearing age were interviewed by using a structured 
questionnaire. The findings of the study are presented in two main parts as below:

(1) บทivariete analysis of respondents’ characteristics.

(2) Bi-variete analysis

Associations between the independent and dependent variables were tested by using Chi- 
square, Fisher’s exact test. The level of significance for association was set at p-value =
0.05.

1. Univariete analysis.

1.1. S o c io -d e m o g ra p h ic  c h a ra c te r is tic s  o f  th e  re sp o n d e n ts

A total of six questions were asked about socio-demographic characteristics of the married 
women of childbearing age including age, education, occupation, household income, and 
fertility.

Table 1 shows frequencies and percentages of the responses socio-demographic
characteristics.
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A g e :

The age distribution of respondents showed that the majority was concentrated in the age 
group 30-34 years (20%), 35-39 years (18.8%), and group 25-29 years (18.5%), followed 
by the age group 40-44 years, 20-24 years, 45-49 years accounting for 16.0%, 14.3%, and 
11.3%, respectively. The age group of 15-19 years only accounted for 1.3% of the 
respondents.

E d u c a tio n :

In term of education, the majority of the respondents (52%) graduated from secondary 
school. Respondents who completed primary school accounted for one-third (33.3%). Only 
7.5% of the respondents graduated from high school and 5.3% of respondents graduated 
from a professional school and university. Among 400 respondents, 2% were illiterate.

O c c u p a tio n :

Regarding occupation, fanners comprised the largest group among respondents (86.8%). 
Government staffs accounted for 10.5%, while only 2.8% of the respondents were having 
their own business.

In c o m e

In term of income, ore than half of families had a monthly income less than 100,000VND 
(57.3%). The monthly income level from 100,000 to 200,000VND accounted for 30.4%, 
while only 12.1% families had monthly income more than 200,000VND.
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F e r tility

Among 400 respondents, the majority had already children (97.5%). Only 2.5% of 
respondents did not have children yet.

About one third of the respondents had two children (33.3%). More than one fifth of them 
had three children (22.3%), followed by one and four children accounting for 19%, and 
14%, respectively. There were 6% of the respondents having five children; 1.8% having 
six children, 1% having seven children, and 0.3% having eight children. The average 
number of children among respondents was 2.58 with range from non to 8 children per 
family.
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Table 1: Frequency and Percentage of the Respondents by the Socio-demographic 
Characteristics.

Socio-demographic characteristics Frequency Percentage

Age in year
15-19 years 5 1.3
20-24 years 57 14.3
25-29 years 74 18.5
30-34 years 80 20.0
35-39 years 75 18.8
40-44 years 64 16.0
45-49 years 45 11.3
Total 400 100.0

Education
Non (illiterate) 8 2.0
Primary school 133 33.3
Secondary school 208 52.0
High school 30 7.5
Above 21 5.3
Total 400 100.0

Occupation
Farmer ___347 86.8
Employee 42 10.5
Business own 11 2.8Total 400 100.0Income

Less than 100,000 VND 229 57.5From 100,000 to 200,000 VND 121 30.4More than 200,000 VND 48 12.1ไ otal
398 99.5
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Socio-demographic data Frequency Percentage

Ever had a child
Have children 390 97.5
Have no children yet 10 2.5
Total 400 100.0

Number of live birth
0 10 2.5
1 76 19.0
2 133 33.3
3 89 22.3
4 56 14.0
5 24 6.0
6 7 1.8
7 4 1.0
8 1 .3

Total 400 100.0
Mean=2.58, SD= 1.38, M edian-2.0, 
Min = 0, Max- 8
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1.2. Utilization Contraceptive Services

In term of utilization of contraceptive services, the study focused on: 

Use or no use of contraceptives 

Type of contraceptives used among respondents 

Type of facilities used among respondents.

(1) The prevalence of current contraceptives use among respondents is shown in Table 2. 
The majority of the respondents obtained contraceptives (84.3%), only 15.8% of them 
did not use any contraceptive methods.

Table 2: Frequency and Percentage of Contraceptive uses

Number Percentage

Current Contraceptives Used
337 84.3Yes

No 63 15.7
Total 400 100.0

Although abortion is generally not considered as contraception, however, in this study, it 
is included because it is one legal method in Vietnam to terminate pregnancy. As shown in 
Table 3, among respondents, 13.6% stated that they had abortion in the past 5 years. 
Therefore, average abortion rate was 27 per 1000 married women per years. Among the 54 
respondents with an abortion history, the majority had abortion one time (72.2%), while



3 4

22.2% of them had abortion two times. There were 5.6% of the respondents had abortion 
more than two times (Table 3).

Table 3: Frequency and Percentage of Number Abortion
N=54

Statements Frequency Percent
Ever had abortion in the last 5 years?

Yes 54 13.6
No 344 86.4
Total 400 100.0

How many times ?
One time 39 72.2
Two times 12 22.2
More than two times 3 5.6
Total 54 100.0

(2) In term of type of contraceptive used, the respondents were asked what contraceptives 
methods they are currently using. The results show that among 337 respondents who used 
contraceptives, the majority used Intra-Uterine Devices (IUD) accounted for 63.8%. The 
number of respondents using condom accounted for 11.5%, followed by female 
sterilization (8.3%), withdrawal (7.1%), oral pill (4.7%), and periodic abstinence (4.1%). 
The proportion of respondents using the injection method only accounted for 0.3% of the 
users. The results show that IUD was the predominant method applied among respondents. 
Other modem methods such as injection and Norplant were not commonly applied in this
commune (Table 4).
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Table 4: Frequency and Percentage of Contraceptive Method Used

Contraceptive methods used Frequency Percent

IUD 215 63.8
Condom 39 11.5
Female sterilization 28 8.3
Withdrawal 24 7.1
Oral pill 16 4.7
Periodic abstinence 14 4.1
Injection 1 .3
Total 337 100.0

(3) Regarding the type of facilities used to obtain contraceptives, the majority of 
respondents went to the Commune Health Center (70.9%). Respondents who went to the 
District Hospital to obtain contraception accounted for 28.1%. Only 1% of respondents 
went to the Provincial Hospital. None of the respondents went to private clinics or drug 
store for contraceptive services. This indicates that, in remote areas, the Commune Health 
Center is a common facility for contraceptive services. Private clinics and drug stores are 
unavailable in this commune (Table 5).
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T a b le  5: F r e q u e n c y  and  P e r c e n ta g e  o f  H ea lth  F a c ilit ie s  U s e d  b y  R e sp o n d e n ts .

H e a lth  F a c ilit ie s F re q u e n c y P ercen t

C o m m u n e  h e a l th  c e n t e r 2 1 2 7 0 .9
D is tr ic t  h o s p it a l 8 4 28 .1
P r o v in c ia l  h o s p it a l 3 1 .0

P r iv a t e  c l in ic 0 0 .0

D r u g  s to r e 0 0 .0

T o ta l 2 9 9 1 0 0 .0

1 .3 . R e s p o n d e n t s ’ A t t i t u d e s  t o w a r d  C o m m u n e  H e a lth  C e n te r

In r e m o te  areas, th e  C o m m u n e  H e a lth  C en ter  is  th e  m a in  fa c il ity  for p e o p le . T h e  r e sp o n se s  

w e r e  c a te g o r iz e d  in to  4  g ro u p s  from  s tr o n g ly  a g r e e  to  s tr o n g ly  d isa g r e e  (A p p e n d ix  A ).

T h e  m a x im u m  sc o r e  w a s  5 6 , and  th e  m in im u m  sc o r e  w a s  14.

I f  th e  to ta l s c o r e  o f  r e sp o n d en t w a s  ran g ed  from  14 to 3 4 , it w a s  c o n s id e r e d  as a 

n e g a t iv e  a ttitu d e .

I f  th e  sc o r e  w a s  ran g ed  from  35  to  5 6 , it w a s  c o n s id e r e d  as a p o s it iv e  a ttitu d e.

T h e  f in d in g  s h o w s  that th e  m a jo r ity  o f  th e  r e sp o n d e n ts  had a p o s it iv e  attitu d e to w a rd s  the  

C o m m u n e  H ea lth  C en ter  (9 9 .7 % ). T h ere  w e r e  o n ly  0 .3%  o f  th e  r e sp o n d en ts , w h ic h  had a 

n e g a tiv e  a ttitu d e  to w a rd  th e  C o m m u n e  H ea lth  C en ter  (T a b le  6 ).
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Table 6: Frequency and Percentage of Attitude Levels towards the Commune Health
Center

N = 4 0 0

L e v e l o f  a ttitu d e F r e q u e n c y P e r c e n ta g e

N e g a t iv e  a t t i tu d e 1 .3
P o s i t iv e  a t t i tu d e 3 9 5 9 9 .7
T o ta l 3 9 6 1 0 0 .0

1 .4 . A c c e s s ib i l i t y  to  c o n t r a c e p t iv e s

In fo rm a tio n  e x p o su r e  is  a lso  an im p o rtan t fac to r  for  w o m e n  to  b e  aw are  a b o u t th e  

im p o rta n ce  o f  c o n tr a c e p tiv e s .

R e g a r d in g  e x p o su r e  to  in fo rm a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s , th e  m a jo r ity  o f  th e  r e sp o n d e n ts  

(9 9 .5 % ) g o t  in fo rm a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s . T h ere  w e r e  o n ly  0 .5 %  o f  th e  r e sp o n d e n ts  

d id  n o t h ear ab o u t c o n tr a c e p tiv e s .

In term s o f  r e so u r c e s  o f  g e tt in g  in fo r m a tio n , th e  m a jo r ity  o f  th e  r e sp o n d e n ts  r e c e iv e d  

in fo r m a tio n  from  h ea lth  w o rk ers  (8 6 .3 % ), fo l lo w e d  b y  n e w sp a p e r /T V  (6 2 .5 % ), c o m m u n e  

rad io  (6 1 .5 % ). O n ly  7 .8%  o f  th e  resp o n d e n ts  a n sw e r e d  that th e y  r e c e iv e d  in fo r m a tio n  from  

r e la tiv e s , and 2 .5 %  from  fr ien d s. 0 .5 %  o f  th e  resp o n d e n ts  d id  n ot r e c e iv e  in fo r m a tio n  

ab ou t c o n tr a c e p tiv e s  (T a b le  7).



38

T a b le  7: F r e q u e n c y  an d  P e r c e n ta g e  o f  R e sp o n d e n ts  b y  In fo rm a tio n  E x p o su r e  ab ou t 

C o n tr a c e p tiv e s

S ta te m e n t F r e q u e n c y P ercen t

H a v e  y o u  e v e r  h e a r d  a  f a m ily  p la n n in g ?
Y e s 3 9 8 9 9 .5
N o 2 0 .5

T o ta l 4 0 0 1 0 0 .0

I f  y e s ,  h o w  d o  y o u  g e t  it?  ( m u lt ip le  
a n s w e r s ) 2 4 6 6 1 .5

C o m m u n e  rad io 3 4 5 8 6 .3
H e a lth  w o rk er 2 5 0 6 2 .5
N e w s p a p e r /T V 31 7 .8
R e la t iv e 1 0 2 .5
F rien d

D is ta n c e

In term  o f  g e o g r a p h ic  fa c to rs , for re sp o n d e n ts , th o se  w e n t  to  h ea lth  fa c il it ie s  to  ob ta in  

c o n tr a c e p t iv e s , 2 3 .7 %  a n sw e r e d  that th e y  w e n t  th ere  b e c a u s e  it w a s  c lo s e  to th e ir  h o m e .

F or  r e sp o n d e n ts , th o s e  d id  n ot u se  c o n tr a c e p tiv e s , 2 3 .9 %  sa id  that th e y  d id  n o t u se  

c o n tr a c e p tiv e s  b e c a u s e  th e ir  h o u se  w a s  far from  th e  h ea lth  fa c il it ie s  (T a b le  8 ).
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C ost:

A m o n g  r e sp o n d e n ts  w h o  u sed  c o n tr a c e p tiv e s , th e  m a jo r ity  (8 5 % ) a n sw e r e d  that th e y  d id  

n o t to  p a y  for o b ta in in g  c o n tr a c e p tiv e s . T h is  in d ic a te s  that th ere  is  s tro n g  c o m m itm e n t  o f  

th e  G o v e r n m e n t to  e n c o u r a g e  u s in g  c o n tr a c e p tio n , e s p e c ia l ly  for rural areas.

In a d d it io n , th ere  w e r e  45 %  o f  re sp o n d e n ts  w h o  sta ted  that th e y  w e n t to that h ea lth  fa c il ity  

b e c a u se  c o n tr a c e p tiv e s  w e r e  p r o v id e d  free  o f  c h a r g e  (T a b le  8 ). O n e  a g a in  w e  fou n d  that 

th a n k s to  G o v e r n m e n t p o l ic y  o n  F a m ily  P la n n in g , rural w o m e n  c o u ld  a c c e s s  to  

c o n tr a c e p tiv e s .

H o w e v e r , as sh o w n  in  T a b le  9 , a m o n g  th e  4 5  r e sp o n d e n ts  w h o  p a id  for  u s in g  

c o n tr a c e p t iv e s , 18 o f  th em  (4 0 % ) p aid  for ex tra  treatm en t su ch  as r e p r o d u c tiv e  tract 

in fe c t io n , 18 p a id  for IU D  (4 0 % ), tw o  p a id  for  ora l p ill  (4 .4 % ), tw o  p a id  for c o n d o m  

(4 .4 % ), and  f iv e  for th e  u n d er -ta b le  p a y m e n t (1 1 .1 % ). T h e  rea so n  to  p a y  IU D , ora l p ills ,  

and  c o n d o m  w e r e  r e sp o n d e n ts  req u ired  for th e  d iffe r e n t ty p e  o f  c o n tr a c e p tiv e s  that 

u n a v a ila b le  in  fa m ily  p la n n in g  p rogram .

F or r e sp o n d e n ts  w h o  d id  n o t  u se  c o n tr a c e p tiv e s , n o n e  r ep lied  that th e y  d id  n o t u se  

c o n tr a c e p tiv e s  b e c a u s e  th e y  c o u ld  n ot a ffo rd  for  fa m ily  p la n n in g  s e r v ic e s . T h is  in d ic a te s  

that c o s t  for c o n tr a c e p tiv e s  is  n o t a reaso n  for th e ir  n o t u s in g  c o n tr a c e p tiv e s  (T a b le  8 ).
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C u ltu r a l  fa c to r :

R e g a r d in g  to  th e  p r e fe r e n c e  o f  h a v in g  m a n y  ch ild r e n , a m o n g  r e sp o n d e n ts , th e  m a jo r ity  d id  

n o t w a n t to  h a v e  m o r e  b a b ie s  (6 3 .3 % ). T h ere  w e r e  2 2 .0 %  w a n t to  h a v e  b a b ie s , and  1 4 .8  %  

d id  n ot d e c id e d  y e t. W e  fo u n d  that a lth o u g h  9 7 .5 %  o f  r e sp o n d e n ts  a lrea d y  had  ch ild ren , 

but 2 2 .0  % o f  th e m  w a n t to  h a v e  m o re  b a b ie s  (T a b le  8 ).

A m o n g  r e sp o n d e n ts , th e  m a jo r ity  rep lied  that th e y  d is c u s s e d  c o n tr a c e p tiv e s  w ith  their  

h u sb a n d  (9 8 .5 % ). O n ly  5 .8%  o f  th e  r e sp o n d e n ts  d is c u s s e d  th is  is s u e  w ith  m o th er  in - la w ,  

2 .3 %  d is c u s s e d  w ith  th e ir  m o th er , and 0 .8%  d is c u s s e d  w ith  fr ien d s. T h is  re su lts  s h o w s  that 

c o n tr a c e p tiv e  is s u e  w a s  m a in ly  d is c u s s e d  o n ly  a m o n g  sp o u se s . It w a s  rare ly  d is c u s s e d  w ith  

o th ers , e v e n  w ith  th e  m o th e r  in - la w  or  th e  m o th er  (T a b le  8 ).

In term  o f  d e c is io n  o n  th e ty p e  o f  c o n tr a c e p tiv e  u se d , a lth o u g h  d is c u s s in g  w ith  h u sb a n d  

a b o u t c o n tr a c e p tiv e s  u se , th e  m a jo r ity  d e c id e d  th e  ty p e  o f  c o n tr a c e p tiv e  th e m s e lv e s  (8 1 .3 % )  

w h ile  1 6 .0  % o f  r e sp o n d e n ts  rep lied  that th eir  h u sb a n d  d e c id e d  th e  ty p e  o f  co n tr a c e p tio n . 

T h ere  w e r e  o n ly  1 .9%  o f  th e  resp o n d e n ts  s ta tin g  that h ea lth  s ta ffs  d e c id e d  th e  ty p e  o f  

c o n tr a c e p tiv e  for  th em  (T a b le  8 ).

R e la te d  to cu ltu ra l fa c to rs , for r e sp o n d e n ts , th o se  w e n t  to h ea lth  fa c il it ie s  to  ob ta in  

c o n tr a c e p t iv e s , 9%  o f  th em  w e n t  th ere  b e c a u se  o f  p r iv a cy .



41

F or re sp o n d e n ts , w h o  d id  n o t u se  c o n tr a c e p t iv e s , 22 %  o f  th em  r ep lied  that, th e ir  h u sb a n d  

o p p o se d  to  u se  c o n tr a c e p tiv e s . T h is  in d ic a te s  that h u sb a n d s  a lso  a ffe c t  th e  u t iliz a tio n  o f  

c o n tr a c e p tiv e s  a m o n g  w o m e n  (T a b le  8 ).

F u n c t io n a l  fa c to r s

A m o n g  r e sp o n d e n ts  w h o  w e n t to th e  h ea lth  fa c il ity  for o b ta in in g  c o n tr a c e p tiv e s , m o re  than  

h a lf  (5 3 .2 % ) sta ted  that th e y  w e n t  th ere  b e c a u s e  s ta ffs  w e r e  fr ie n d ly  to p a tien ts , and 3 9 .8 %  

o f  th e  resp o n d e n ts  sa id  that th e y  w e n t  th ere  b e c a u s e  it p r o v id e d  g o o d  se r v ic e s . T h ere  w e r e  

o n ly  5 .3%  o f  r e sp o n d e n ts  s ta tin g  that th e y  w e n t  th ere  b e c a u s e  o f  sh ort w a it in g  t im e  (T a b le  

8 ).

In term  o f  p r o v id in g  in fo r m a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s , a m o n g  r e sp o n d e n ts  w h o  w e n t  to  th e  

h ea lth  fa c il it ie s  to  o b ta in  c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s , th e  m a jo r ity  (9 3 .3 % ) sta ted  that h ea lth  

w o rk ers  in tro d u ced  th em  to  a v a r ie ty  o f  m e th o d s  as w e l l  as s id e  e f fe c t s  o f  cer ta in  m e th o d s.

R e g a r d in g  to  a c c e s s  to  in fo rm a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s , as sh o w n  in  ta b le  7 , a m o n g  

re sp o n d e n ts , th e  m a jo r ity  r e c e iv e d  in fo rm a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s  fro m  h ea lth  w o r k e r s  

(8 6 .3 % ). T h is  in d ic a te s  that h ea lth  w o rk ers d id  th eir  jo b  w e l l  in  p r o v id in g  in fo r m a tio n  

ab o u t c o n tr a c e p tiv e s  to  p e o p le  in th e  c o m m u n ity .
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T a b le  8 : F r e q u e n c y  an d  P e r c e n ta g e  o f  R e sp o n d e n ts  b y  A c c e s s ib i l i ty  to  C o n tr a c e p tiv e  

S e r v ic e s

S ta tem en t F r e q u e n c y P ercen t

G e o g r a p h ic  f a c t o r s
1. W h y  d o  y o u  g o  th ere  to  ob ta in  c o n tr a c e p tiv e s? 71 2 3 .7

C lo s e  to  h o m e
2. W h y  are y o u  cu rren tly  n o t u s in g  a n y  c o n tr a c e p tiv e  m eth o d ? 15 2 3 .9

H o u se  far from  fa c il it ie s

C o s t
1. D id  y o u  h a v e  to  p a y  for  u s in g  c o n tr a c e p tiv e ?  

Y e s 4 5 1 5 .0
N o 2 5 4 8 5 .0

2 . W h y  d o  y o u  g o  th ere  to  ob ta in  c o n tr a c e p tiv e s?  
F ree  o f  c h a r g e  for c o n tr a c e p tiv e s 1 3 6 4 5 .5

3. W h y  are y o u  cu rren tly  n o t u s in g  a n y  c o n tr a c e p tiv e  m eth o d ?  
C an  n o t a ffo rd  for  fa m ily  p la n n in g  s e r v ic e s 0 0 .0

C u lt u r a l  f a c t o r s
1. D o  y o u  w a n t to  h a v e  b a b y /  m o r e  b a b ie s? 8 8 2 2 .0

Y e s 2 5 3 6 3 .3
N o 5 9 14 .8
N o t  d e c id e d

2. W ith  w h o m  d id /d o  y o u  d is c u s s  ab o u t c o n tr a c e p tiv e  u se? 3 9 4 9 8 .5
H u sb a n d 2 3 5 .8
M o th e r  in - la w 9 2 .3
M o th er 3 .8

F riend



43

S ta tem en t F re q u e n c y P ercen t
3 . W h o  d e c id e  th e  ty p e  o f  c o n tr a c e p tiv e s  m e th o d s  for  y o u ?  

Y o u r s e lf 2 7 4 8 1 .3
Y o u r  h u sb a n d 5 4 1 6 .0
H ea lth  s ta ffs 4 1.9

4 . W h y  d o  y o u  g o  th ere  to  ob ta in  c o n tr a c e p tiv e s?  
P r iv a c y 2 7 9 .0

5 . W h y  are y o u  cu rren tly  n o t u s in g  a n y  c o n tr a c e p tiv e  m eth o d ?  
H u sb a n d  o p p o se d 14 2 2 .2

F u n c t io n a l  f a c to r s
1. W h y  d o  y o u  g o  th ere  to  ob ta in  c o n tr a c e p tiv e s?  

F r ie n d ly  ca r in g  s ta ffs 159 5 3 .2
G o o d  s e r v ic e s 119 3 9 .8
S h ort w a it in g  t im e 2 1 5 .3

2 . D o  h ea lth  s ta ffs  in tro d u ce  y o u  d iffe r e n t m e th o d s  o f  
c o n tr a c e p tiv e s?

Y e s 2 7 9 9 3 .3
N o 18 6 .2

3 . W h y  are y o u  cu rren tly  n o t u s in g  a n y  c o n tr a c e p tiv e  m eth o d ?  
L a ck  o f  in fo r m a tio n / c o u n s e lin g  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s 0 0 .0
L a ck  o f  fa m ily  p la n n in g  w o rk er 2 3 .2



44

T a b le  9: F r e q u e n c y  and P e r c e n ta g e  o f  R e sp o n d e n t  b y  T y p e  o f  M e th o d s  P a y  F or

S ta tem en t F re q u e n c y P ercen t
W h a t  k in d  o f  m e th o d  /  s e r v ic e s /  m e d ic in e  y o u  
d id /  d o  y o u  p a y  fo r ?

D ru g  for extra  treatm en t 18 4 0 .0
In tra -U ter in e  d e v ic e s (I U D ) 18 4 0 .0
O ral p ill 2 4 .4
C o n d o m 2 4 .4
U n d e r -ta b le  p a y m en t 5 1 1 . 1
T o ta l 45 1 0 0 .0

1 .5 . P e r c e iv e d  n e e d  fo r  c o n t r a c e p t iv e s  u se d

In term  o f  p e r c e iv e d  n e e d  for c o n tr a c e p tiv e s , a m o n g  r e sp o n d e n ts , the m a jo r ity  o f  th em  

th in k  that c o n tr a c e p tiv e s  are u se fu l (9 5 , 7% ), o n ly  4 .3 %  th in k  that it w a s  n o t u se fu l.

F or r e sp o n d e n ts , w h o  u sed  c o n tr a c e p tiv e s , th e  m a jo r ity  r ep lied  that th e y  u se  c o n tr a c e p tiv e  

b e c a u s e  th e y  w a n t to  p rev en t p r e g n a n c y  (7 8 .0 % ). T h ere  w e r e  6 4 .4 %  o f  th e  resp o n d e n ts  

s ta tin g  to im p r o v e  q u a lity  o f  l i fe  for th e  fa m ily , th e y  u sed  c o n tr a c e p tiv e . O th er re a so n s  for  

u s in g  c o n tr a c e p t iv e s  a m o n g  resp o n d e n ts  w e r e  p r o te c tin g  h ea lth  (2 5 .5 % ), and d e la y in g  

p r e g n a n c y  ( 1 0 . 1 % ).

F or r e sp o n d e n ts , w h o  d id  n o t u se  c o n tr a c e p tiv e s , 3 0 .2  % a n sw e r e d  that th e y  d id  n ot n e e d  to  

u se  c o n tr a c e p tiv e s  b e c a u se  th e y  had litt le  se x u a l a c t iv ity  or th eir  h u sb a n d s w e r e  a w a y . 

W h ile , 2 7 .0 %  o f  re sp o n d e n ts  d id  n ot u se  c o n tr a c e p t iv e s , b e c a u se  th e y  w a n t to h a v e  a b a b y

(T a b le  10).
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T a b le  10: F re q u e n c y  and P e r c e n ta g e  o f  R e sp o n d e n ts  b y  P e r c e iv e d  N e e d  o f  C o n tr a c e p tiv e s .

S ta tem en t F r e q u e n c y P ercen t

D o  y o u  t h in k  c o n t r a c e p t iv e  is  u s e fu l?
Y e s 3 8 3 9 5 ,7
N o 17 4 .3
T o ta l 4 0 0 1 0 0 .0

W h y  d o  y o u  u s e  c o n t r a c e p t iv e ? *  ( m u lt ip le
a n s w e r s ) 2 6 3 7 8 .0

T o  p rev en t p r e g n a n c y 3 4 1 0 .1
T o  d e la y  p r e g n a n c y 8 6 2 5 .5
T o  p ro tect th e  h ea lth 2 1 7 6 4 .4
T o  im p r o v e  q u a lity  o f  l i fe

W h y  a r e  y o u  c u r r e n t ly  n o t  u s in g  
c o n t r a c e p t iv e s ? * *  ( m u lt ip le  a n s w e r s )

N o /l it t le  se x u a l a c t iv ity /h u sb a n d  a w a y 19 3 0 .2

W an t to  h a v e  b a b y 17 2 7 .0

*: B e c a u se  o f  m u lt ip le  a n sw e r s , th e  to ta l e x c e e d s  100%
**: B e c a u se  q u e s tio n s  ite m s  se r v e d  m u lt ip le  v a r ia b le s , the to ta l is  b e lo w  100%
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2 . B i -v a r ie t e  a n a ly s is

T h e  a s so c ia t io n  b e tw e e n  th e  u tiliz a tio n  o f  c o n tr a c e p tiv e s  and  in d e p e n d e n t v a r ia b le s  w a s  

te s te d  b y  u s in g  C h i-sq u a r e , F ish e r ’s e x a c t  test. T h e  le v e l  o f  s ig n if ic a n c e  for a s so c ia t io n  

w a s  se t at p -v a lu e  =  0 .0 5 .

A g e , e d u c a tio n , o c c u p a tio n , and fe r tility  w e r e  reg ro u p ed  in  ord er  to  fa c il ita te  th e  C h i-  

sq u are te st  b y  a v o id in g  c e l l  v a lu e s  b e lo w  5.

3 .1 .  T h e  s o c io -  d e m o g r a p h ic  c h a r a c te r i s t ic s  a n d  u t i l iz a t io n  o f  c o n t r a c e p t iv e s .

3 .1 .1 . C o n tra c e p tiv e  u se  

A g e

A s  sh o w n  in  T a b le  11 , r e sp o n d e n ts ’ a g e  w a s  co m p a r e d  b e tw e e n  ‘u se  c o n tr a c e p t iv e ’ grou p  

and  ‘n o  u se  c o n tr a c e p t iv e ’ gro u p . T h ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  

a g e  g ro u p s and  u s in g  c o n tr a c e p tiv e s  a m o n g  r e sp o n d e n ts  (p -v a lu e  < .0 0 1 ).

P ro p o rtio n  o f  c o n tr a c e p t iv e  u s e  w a s  lo w  in  th e  gro u p  1 5 -2 4  yea rs (6 1 .3 % ) co m p a r e d  w ith  

gro u p  2 5 -3 4  y ea rs  (8 5 .7 % ), and gro u p  3 4 -  4 9  y ea rs  (9 0 .8 % ). H o w e v e r , lo o k in g  at 

su b g ro u p  o f  a g e  from  4 5 -4 9  y ea rs, it w a s  fou n d  that p rop o rtio n  o f  c o n tr a c e p tiv e  u se  

d e c r e a se d  (8 4 .4 % ).

In c o m e

A  c o m p a r iso n  o f  r e s p o n d e n ts ’ in c o m e  b e tw e e n  ‘u se  c o n tr a c e p t iv e ’ gro u p  and  ‘n o  u se  

c o n tr a c e p t iv e ’ gro u p  is  p resen ted  in  T a b le  11. T h ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  

d if fe r e n c e  b e tw e e n  in c o m e  g ro u p s and  u s in g  c o n tr a c e p tiv e s  (p -v a lu e  .0 2 1 ).
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In term s o f  c o n tr a c e p tiv e  u se , th ere  w a s  a d if fe r e n c e  b e tw e e n  a ll in c o m e  g ro u p s. T h e  

p ro p o rtio n  o f  c o n tr a c e p t iv e  u se  w a s  h ig h e r  in  ‘m id d le  in c o m e ’ grou p  ( 1 0 0 ,0 0 0 - 

2 0 0 ,0 0 0 V N D )  (9 1 .7 % ) co m p a r e d  w ith  T o w  in c o m e ’ gro u p  ( le s s  than 1 0 0 ,0 0 0 V N D )  

(8 0 .3 % ), and ‘h ig h  in c o m e ’ gro u p  (m o r e  than 2 0 0 ,0 0 0  V N D )  (8 3 .3 % ).

F e r tility

A  s ta tis t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  w a s  fou n d  b e tw e e n  fe r tility  and u t iliz a tio n  o f  

c o n tr a c e p tiv e  w ith  p -v a lu e  .0 0 1 .

C o m p a r in g  th e  grou p  ‘h a v in g  c h ild r e n ’ and th e  gro u p  ‘n o  c h ild r e n ’ in  term  o f  

c o n tr a c e p t iv e  u se  s h o w s  that th e  p ro p o rtio n  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  u se d  c o n tr a c e p tiv e s  w a s  

h ig h  in th e  gro u p  ‘h a v in g  c h ild r e n ’ ( 8 6 .2 % ), w h i le  th ere  w a s  o n ly  1 0 % in  th e grou p  ‘n o  

c h ild r e n ’. H ig h  c o n tr a c e p t iv e  u se  w a s  a s so c ia te d  w ith  h a v in g  ch ild ren .

R e g a r d in g  th e  n u m b er  o f  c h ild ren , th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  

fou r  g ro u p s o f  n u m b er  ch ild r e n  and u tiliz a tio n  o f  c o n tr a c e p tiv e s  w ith  p -v a lu e <  .0 0 1 .

In term  o f  u s e  c o n tr a c e p t iv e s , as sh o w n  in  T a b le  11 , th e  p ro p o rtio n  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  

u se d  c o n tr a c e p t iv e s  w a s  d iffe r e n t b e tw e e n  th e  fou r  gro u p s. T h e  r e sp o n d e n ts  w ith  ‘m o re  

than  fou r  c h ild r e n ’ u se d  c o n tr a c e p tiv e s  1 0 0 %, w h i le  o n ly  1 0 % o f  r e sp o n d e n ts  w h o  w ith  

‘n o  c h ild r e n ’ u sed  c o n tr a c e p tiv e s . Further, th e  r e sp o n d e n ts  w ith  ‘o n e  or tw o  c h ild r e n ’, u sed  

c o n tr a c e p tiv e s  le s s  (8 1 .8 % ) than th e resp o n d e n ts  w ith  ‘th ree  or fou r c h ild r e n ’ (8 9 .0 % ).

In b r ie f, u se  o f  c o n tr a c e p tiv e s  in c r e a se s  as th e  n u m b er  o f  ch ild ren  in c r e a se s .
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In th is  s tu d y , th ere  w e r e  n o  s ta tis t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e s  b e tw e e n  th e  u tiliz a tio n  o f  

c o n tr a c e p tiv e s  and  e d u c a tio n , or o c c u p a tio n  (A p p e n d ix  B ).
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T a b l e  1 1 :  A s s o c ia t io n  b e tw e e n  S o c io -D e m o g r a p h ic  and C o n tr a c e p tiv e s  U s e

V a r ia b le U s e N o t  u se T ota l

N % N %

A g e  in  y e a r

1 5 - 2 4  yea rs 3 8 6 1 .3 2 4 3 8 .7 1 0 0 . 0

2 5  - 3 4  yea rs 13 2 8 5 .7 2 2 14 .3 1 0 0 . 0

3 4 - 4 9  y ea rs 167 9 0 .8 17 9 .2 1 0 0 . 0

X2 ะ 3 0 .7 5 ;  p -v a lu e  < .0 0 1  

I n c o m e

L e ss  than  1 0 0 ,0 0 0  V N D 184 8 0 .3 45 19 .7 1 0 0 . 0

1 0 0 ,0 0 0  - 2 0 0 ,0 0 0  V N D 1 1 1 9 1 .7 1 0 8.3 1 0 0 . 0

M o re  than 2 0 0 ,0 0 0  V N D 4 0 8 3 .3 8 16 .7 1 0 0 . 0

X2 ะ 7 .7 3 ;  p -v a lu e  .0 21  

F e r t i l i t y

H a v e  ch ild ren 3 3 6 8 6 . 2 5 4 13 .8 1 0 0 . 0

H a v e  n o t ch ild ren  y e t 1 1 0 . 0 9 9 0 .0 1 0 0 . 0

p -v a lu e  .0 01

N u m b e r  o f  l iv in g  c h ild r e n

G rou p  1 (h a v e  n o  ch ild r e n ) 1 1 0 . 0 9 9 0 .0 1 0 0 . 0

G rou p  2 ( 1 - 2  ch ild ren ) 171 8 1 .8 3 8 18 .2 1 0 0 . 0

G rou p  3 ( 3 -4  ch ild r e n ) 129 8 9 .0 16 1 1 . 0 1 0 0 . 0

G rou p  4  (5 -8  ch ild r e n ) 3 6 1 0 0 0 0 . 0 1 0 0 . 0

X : 5 1 .6 3 ;  p -v a lu e  < .0 0 1
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3 .1 .2 . C o n tra c e p tiv e  M e th o d s  U sed

In ord er  to  fa c il ita te  C h i-sq u a r e  te st , b y  a v o id in g  c e l l  v a lu e s  b e lo w  f iv e , th e  ty p e s  o f  

c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s  w e r e  reg r o u p ed  in to  tw o  gro u p s a s  fo llo w s :

- M o d e m  m e th o d  group: in c lu d e s  IU D , c o n d o m , fe m a le  s te r iliz a tio n , ora l p il ls , and  

in je c tio n

- T ra d itio n a l m e th o d s  grou p  in c lu d e s  w ith d ra w a l, and  p e r io d ic  a b stin e n c e .

T h e  a s s o c ia t io n  b e tw e e n  so c io -d e m o g r a p h ic  c h a r a c ter is tic s  o f  r e sp o n d e n ts  and the  

c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s  u sed  w e r e  e x a m in e d  to d e te r m in e  fa c to rs  a ffe c t  th e  u se  o f  

c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s .

T h ere  w e r e  n o  s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e s  b e tw e e n  th e  ty p e s  o f  c o n tr a c e p tiv e  

m e th o d  u sed  b y  r e sp o n d e n ts  and th eir  e d u c a tio n , o c c u p a tio n , in c o m e , and fe r tility  

(A p p e n d ix  C ). A  s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  m e th o d  u se d  and a g e  gro u p s  

w a s  fou n d  w ith  p -v a lu e  .0 0 5

A s  sh o w n  in T a b le  12 , th e  p ro p o rtio n  o f  th e  resp o n d e n ts  w h o  u sed  m o d e m  m e th o d s  w a s  

h ig h  in th e  a g e  gro u p  3 5 -4 9  y ea rs ( 9 2 .2 % ) co m p a red  w ith  a g e  gro u p  2 5 -3 4  y ea rs ( 8 8 .6 % ), 

and  gro u p  1 5 -2 4  y ea rs  (7 3 .7 % ).

C o n v e r s e ly , th e  r e sp o n d e n ts  w ith  a g e  grou p  3 5 -4 9  y ea rs u sed  trad ition a l m e th o d s  (7 .8 % )  

le s s  than th e r e sp o n d e n ts  th o se  in a g e  grou p  1 5 -2 4  y ea rs  (2 6 .3 % ), and 2 5 -2 4  y ea rs (1 1 .4 % ).  

In su m m a ry , th e  u se  o f  m o d e m  m e th o d s  in c r e a se s  as a g e  in c r e a se s .
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T a b le  12: A s s o c ia t io n  b e tw e e n  so c io -d e m o g r a p h ic  and m e th o d s  o f  c o n tr a c e p t iv e s  u sed

V a r ia b le M o d e m
m e th o d s

T ra d ition a l
m e th o d s

T ota l

N % N %

A g e  in  y e a r

1 5 - 2 4  yea rs 2 8 7 3 .7 1 0 2 6 .3 1 0 0 . 0

2 5 -  3 4  y ea rs 117 8 8 . 6 15 1 1 .4 1 0 0 . 0

3 5 -4 9  yea rs 154 9 2 .2 13 7 .8 1 0 0 . 0

X,2 ะ 1 0 .6 2 ;  p - v a lu e  .0 0 5

3 .1 .2 . T ype  o f  fa c i l i t ie s  u se d  to  o b ta in  co n tra c e p tiv e s

In ord er to  fa c il ita te  C h i-sq u a re , te st  b y  a v o id in g  c e l l  v a lu e  b e lo w  f iv e , th e  ty p e s  o f  

fa c il it ie s  u se d  to  o b ta in  c o n tr a c e p tiv e s  w e r e  r eg r o u p ed  in to  tw o  gro u p s as fo llo w s :

G rou p  1 : C o m m u n e  H ea lth  C en ter

G rou p  2: O th ers F a c ilit ie s :  in c lu d in g  d istr ic t  h o sp ita l, and  p r o v in c ia l h o sp ita l.

A g e

A s  sh o w n  in  T a b le  13 , r e sp o n d e n ts ’ a g e  w a s  co m p a red  b e tw e e n  th e  c o m m u n e  h ea lth  

c e n te r  gro u p  and o th er  fa c il it ie s  gro u p . T h ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  d if fe r e n c e  b e tw e e n  

d iffe r e n t a g e  gro u p  and ty p e  o f  fa c il it ie s  u sed  w ith  p -v a lu e  .0 0 1 .

T h e  p ro p o rtio n  u s in g  th e  c o m m u n e  h ea lth  cen ter  in th e  grou p  2 5 -3 4  yea rs w a s  th e  h ig h  

(8 2 .1 % ) co m p a r e d  to gro u p  1 5 -2 4  yea rs (7 5 .0 % ), and gro u p  3 4 -  4 9  yea rs (6 1 .7 % ).
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C o n tra ry  to th e  c o m m u n e  h ea lth  cen ter  gro u p , in th e  o th er  fa c il it ie s  gro u p , p rop o rtio n  o f  

r e sp o n d e n ts  w h o  u sed  o th er  fa c il it ie s  w a s  lo w  in th e  gro u p  2 5 -3 4  y ea rs (1 7 .9 % ) co m p a red  

w ith  gro u p  1 5 -2 4  y ea rs  (2 5 .0 % ), and  grou p  3 4 -  4 9  y ea rs (3 8 .3 % ).

F e r tility

T h e  r e sp o n d e n ts ’ fer tility  w a s  co m p a red  b e tw e e n  th e  c o m m u n e  h ea lth  cen ter  grou p  and  

o th er  fa c il it ie s  gro u p . It fou n d  that th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  

d iffe r e n t fer tility  g ro u p s and th e ty p e  o f  fa c il it ie s  w ith  p -v a lu e  <  .0 0 1 .

T h ere  w a s  a d if fe r e n c e  b e tw e e n  fa c il it ie s  u se d  and  n u m b er  s u r v iv in g  ch ild ren . T h e  

p ro p o rtio n  o f  u s in g  th e  c o m m u n e  h ea lth  cen te r  w a s  h ig h e r  in  th e  grou p  ‘n o , o n e  or  tw o  

c h ild r e n ’ (7 8 .7 % ) c o m p a red  to  th e  grou p  ‘th ree  or fou r c h ild r e n ’ (6 9 .9 % ) and th e  grou p  

‘m o r e  than  fou r  c h ild r e n ’ (4 2 .4 % ).

T h ere  w a s  a n e g a tiv e  a s so c ia t io n  b e tw e e n  c o m m u n e  h ea lth  cen te r  u se  and  th e  n u m b er  o f  

su r v iv in g  ch ild ren . T h o se  w h o  had m a n y  ch ild ren  u sed  th e  c o m m u n e  h ea lth  cen te r  le s s .

T h ere  w e r e  n o  s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e s  b e tw e e n  th e  ty p e  o f  fa c il it ie s  u sed  and  

r e sp o n d e n ts ’ e d u c a tio n , o c c u p a tio n , in c o m e  (A p p e n d ix  D ).
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T a b le  13: A s s o c ia t io n  b e tw e e n  S o c io -D e m o g r a p h ic  and  F a c ilit ie s  u se .

V a r ia b le C o m m u n e  
H ea lth  C en ter

O th er
fa c il it ie s

T o ta l

N % N %

A g e  in  y e a r

1 5 - 2 4  y ea rs 2 1 7 5 .0 7 2 5 .0 1 0 0 . 0

2 5 -  3 4  years 9 6 82 .1 2 1 1 7 .9 1 0 0 . 0

3 5 -4 9  y ea rs 9 5 6 1 .7 5 9 3 8 .3 1 0 0 . 0

X2 1 3 .6 1 ;  p -v a lu e  .0 0 1

N u m b e r  o f  l iv in g  c h i ld r e n

G rou p  1 (0 -2  ch ild ren ) 118 7 8 .7 32 2 1 .3 1 0 0 . 0

G rou p  3 (3 -4  ch ild ren ) 8 0 6 9 .9 3 6 3 1 .0 1 0 0 . 0

G rou p  4  (5 -8 )  ch ild ren 14 4 2 .4 19 5 7 .6 1 0 0 . 0

X2 1 7 .5 6 ;  p -v a lu e  <  .0 01

3 .2 . A s s o c ia t io n  b e tw e e n  u t i l iz a t io n  o f  c o n t r a c e p t iv e s  a n d  o t h e r  v a r ia b le s .

In fo rm a tio n  e x p o su re

A s  sh o w n  in  T a b le  14 , th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  the  

in fo rm a tio n  e x p o su r e  and  c o n tr a c e p tiv e s  u sed , w ith  p -v a lu e  .0 2 4  (F is h e r ’s e x a c t  test).

E x a m in in g  th e  d if fe r e n c e  b e tw e e n  th e gro u p s ‘g e t in fo r m a tio n ’ and ‘ n o  in fo r m a tio n ’ in  

term  o f  c o n tr a c e p tiv e  u se  s h o w s  th e  p rop o rtio n  o f  c o n tr a c e p tiv e  u se  w a s  h ig h  in the grou p
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‘g e t  in fo r m a tio n ’ c o m p a red  to grou p  ‘n o  in fo r m a tio n ’. T h ere  w a s  an a s s o c ia t io n  b e tw e e n  

a c c e s s  to  in fo rm a tio n  and th e u se  o f  c o n tr a c e p tiv e s .

A  s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  th e in fo rm a tio n  e x p o su r e  and  r e sp o n d e n ts ’ 

c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s  u se d , and  fa c il it ie s  u sed  w e r e  n o t fou n d  .

T a b le  14: A s s o c ia t io n  b e tw e e n  In fo rm a tio n  E x p o su r e  and C o n tr a c e p tiv e s  U s e

V a r ia b le U s e N o t  u se T o ta l

N % N  %

H a v e  y o u  e v e r  h e a r d  a b o u t  
c o n t r a c e p t iv e s ?

Y e s 3 3 7 8 4 .7 61 15 .3 1 0 0 . 0

N o 0 0 . 0 1 1 0 0 . 0 1 0 0 . 0

p - v a lu e  .0 2 4 *

•  B y  F ish e r ’s e x a c t  test

C o m m u n ic a tio n  a b o u t co n tra c e p tiv e s

T a b le  15 s h o w s  that th ere  w e r e  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  c o n tr a c e p tiv e  

u se  and  c o m m u n ic a tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s .

R e g a r d in g  s p o u se  c o m m u n ic a t io n , th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  

sp o u se  c o m m u n ic a t io n  and c o n tr a c e p tiv e  u se  w ith  p -v a lu e  .0 0 7 . T h e  p rop o rtio n  o f  u se  

c o n tr a c e p tiv e s  w a s  h ig h e r  in th e  grou p  o f  re sp o n d e n ts  w h o  d is c u s s e d  w ith  th eir  h u sb an d  

ab ou t c o n tr a c e p tiv e s  (8 5 .0 % ) co m p a red  to grou p  o f  re sp o n d e n ts  w h o  d id  n ot d is c u s s  w ith
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th eir  h u sb a n d  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s  (3 3 .3 % ). S p o u se  c o m m u n ic a t io n  w a s  a s so c ia te d  w ith  

h ig h e r  u se  o f  c o n tr a c e p tiv e s .

In term  o f  c o m m u n ic a t io n  b e tw e e n  resp o n d e n ts  and  th eir  m o th er  in - la w  ab ou t  

c o n tr a c e p tiv e  u se , th e  f in d in g  s h o w s  that th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  

b e tw e e n  c o n tr a c e p tiv e  u se  and m o th er  in - la w  c o m m u n ic a t io n  w ith  p -v a lu e  .0 0 1 .

H o w e v e r , co n tra ry  to  th e  s p o u se  c o m m u n ic a tio n , th e  p ro p o rtio n  o f  c o n tr a c e p tiv e  u s e  w a s  

lo w  in  th e  grou p  ‘d isc u ss  w ith  m o th er  in - la w ’ (5 6 .5 % ) c o m p a r e d  to  th e  gro u p  ‘n o t d isc u ss  

w ith  m o th er  in - la w ’ (8 5 .9 % ). M o th er  in - la w  c o m m u n ic a t io n  w a s  a s so c ia te d  w ith  le s s  u se  

o f  c o n tr a c e p tiv e s .

T h e  sa m e  w a s  fo u n d  w ith  th e gro u p  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  d is c u s s e d  w ith  th e ir  m o th e r  ab out  

c o n tr a c e p tiv e s . R e sp o n d e n ts  w h o  d is c u s s e d  w ith  th e ir  m o th e r  a b o u t c o n tr a c e p tiv e s  u sed  

c o n tr a c e p t iv e s  le s s  (3 3 .3 % ) than  r e sp o n d e n ts  w h o  d id  n o t d is c u s s e d  it w ith  th eir  m o th er  

(8 5 .4 % ). C o m m u n ic a t io n  w ith  m o th er  w a s  a s so c ia te d  w ith  le s s  u se  o f  c o n tr a c e p tiv e s .

T h ere  w a s  n o  s ta tis t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  c o m m u n ic a t io n  w ith  fr ien d  and  

c o n tr a c e p tiv e  u se . In a d d it io n , n o  s ta tis t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e s  w e r e  fo u n d  b e tw e e n  

c o m m u n ic a t io n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s  and r e sp o n d e n ts ’ c o n tr a c e p tiv e  m e th o d s  u se d , or

fa c il it ie s  u sed  (A p p e n d ix  E).
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Table 15: A s s o c ia t io n  b e tw e e n  C o m m u n ic a t io n  a b o u t C o n tr a c e p tiv e s  and  C o n tr a c e p tiv e s  
U s e

V a r ia b le U s e N o t  u se P -v a lu e

N % N %

Which whom did you discuss 
about contraceptives?
1. Husband

Y e s 3 3 5 8 5 .0 5 9 1 5 .0
N o 2 3 3 .3 4 6 6 .7 .007

2. Mother in-law
Y e s
N o 13 5 6 .5 10 4 3 .5

3 2 4 8 5 .9 53 14.1 .001*
3. Mother

Y e s
N o 3 3 3 .3 6 6 6 .7

3 3 4 8 5 .4 5 7 1 4 .6 .001*

* B y  F is h e r ’s e x a c t  test

P e rc e iv e d  n e e d  f o r  c o n tra c e p tiv e

(1) P e rc e p tio n  a b o u t c o n tra c e p tiv e  u se

In term s o f  p e r c e p tio n  ab o u t c o n tr a c e p tiv e s , th e  f in d in g  s h o w s  that th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  

s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  c o n tr a c e p tiv e  u se  and  p e r c e p tio n s  a b o u t c o n tr a c e p tiv e  u se  

w ith  p -v a lu e  <  .0 01  (F is h e r ’s e x a c t  test).
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T h e  p ro p o rtio n  o f  c o n tr a c e p tiv e  u se  w a s  h ig h  in th e  gro u p  ‘p o s it iv e  a ttitu d e ’ (8 7 .5 % )  

co m p a r e d  to gro u p  “ n e g a tiv e  a ttitu d e ’ (1 1 .8 % ) ( T a b le lô ) .  T h at is , c o n tr a c e p tiv e  u se  

in c r e a se s  as p o s it iv e  a ttitu d e  in c r e a se s .

(2) D e s ire  to  h a v e  m o re  ch ild ren

T h ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  d if fe r e n c e  b e tw e e n  u s in g  c o n tr a c e p tiv e s  and th e  d es ire  

o f  h a v in g  m o re  ch ild ren  w ith  p - v a lu e  < .0 0 1 .

T h e  p ro p o rtio n  o f  u se  c o n tr a c e p tiv e s  w a s  h ig h  in  th e  gro u p  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  d id  n ot  

w a n t to  h a v e  m o r e  b a b ie s  (9 0 .5 % ), co m p a r e d  to gro u p  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  d id  n o t d e c id e  

y e t  to  h a v e  m o re  b a b ie s  (8 4 .7 % ) and  th e grou p  o f  r e sp o n d e n ts  w h o  w a n te d  to h a v e  m ore  

b a b ie s  (6 5 .9 % ).

In b r ie f , a lo w  rate o f  c o n tr a c e p tiv e  u sed  w a s  a s so c ia te d  w ith  th e  d es ir e  o f  h a v in g  m ore  

b a b ie s .

S o n  p r e fe r e n c e

In term  o f  p r e fe r e n c e  to  h a v e  so n  in th e  fa m ily , th ere  w a s  a s ta t is t ic a lly  s ig n if ic a n t  

d if fe r e n c e  b e tw e e n  c o n tr a c e p tiv e  u se  and  p r e fe r e n c e  for a so n  w ith  p -v a lu e  = . 0 0 6

C o m p a r in g  th e  tw o  g ro u p s in  term s o f  c o n tr a c e p tiv e  u se  s h o w s  that th e  p ro p o rtio n  o f  u s in g  

c o n tr a c e p t iv e s  w a s  lo w  in th e  gro u p  ‘n o  so n  y e t ’ (7 2 .5 % ) c o m p a red  to th e  grou p  ‘h a v e  

m o re  than  o n e  s o n ’ (8 6 .7 % ). T h at is , c o n tr a c e p tiv e  u se  in c r e a se s  as n u m b er o f  so n s

in crea se .
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Table 16: A s s o c ia t io n  b e tw e e n  C o n tr a c e p tiv e  U s e  and o th er  V a r ia b le s

V a r ia b le U s e N o t  u se P -v a lu e

N % N %

Do you think contraceptive
is useful?

Y e s 3 3 5 8 7 .5 4 8 12 .5
N o 2 11.8 15 88.2 <.001*

Intend to have baby
Y e s 58 6 5 .9 3 0 34 .1

N o 2 9 9 9 0 .5 2 4 9 .5

N o t  d e c id e d 5 0 8 4 .7 9 15 .3 <.001

Number of son
S till  h a v e  n o  so n 5 0 7 2 .5 19 2 7 .5

H a v e  m o r e  than o n e  so n 2 8 7 8 6 .7 4 4 13 .3 .006*

* B y  F is h e r ’s e x a c t  te st
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